

淄博市委组织部、大众日报淄博融媒体中心联合推出  
**基层党建示范镇(街道)**  
**创建进行时**  
 一镇(街道)党(工)委书记访谈

文/图 记者 张永成 通讯员 马珊珊

基层治理是国家治理的基石。面对基层治理的新形势、新问题、新变化,高青县田镇街道积极探索新形势下党建引领基层治理的有效途径:实施村党组织带头人队伍整体优化“双百工程”(即实施“头雁工程”,优秀率达100%;实现“一肩挑”,完成率达100%);升级“党员联户”品牌,创新“党员联户+重点工作”机制……这一系列党建创新措施推动了党建工作全面过硬,为营造共建共治共享社会治理格局提供了坚强组织保证。

## 高青县田镇街道积极探索出成效

# 党建创新举措提升基层治理水平

### “头雁工程” 优化村党组织队伍

田镇街道位于高青县城驻地,辖36个行政村,6个城市社区,截至今年3月份,农村党组织书记“一肩挑”仅有13个村,村内情况复杂,“一肩挑”压力较大。面对这一考验,田镇街道有自己的思路。

“不能单纯地把‘一肩挑’工作作为一项任务来抓,而是应该作为一项推动村党组织带头人队伍整体优化、实现党建水平整体提升的系统工程来抓,既要有大刀阔斧的勇气,还得下得了‘绣花功夫’。”高青县田镇街道党工委书记邵爱芝对记者说。

今年以来,田镇街道立足速度和质量双优目标,逐村进行摸排,制定“一村一策”,根据难易程度和各村形势划分为四类村,创新实行调整撤换“三部曲”:通过做工作“劝退”一批、根据工作能力“拿下”一批、正常“离任”一批。目前,已有35个村完成“一肩挑”,比例由原来的36.1%提高到现在的97.2%,力争7月底在全县率先全面完成“一肩挑”工作。

“村党支部书记队伍是村级组织的‘头雁’,也是做好农村党建工作的‘牛鼻子’,我们的目标是36个村党组织书记优秀率达到100%。”邵爱芝告诉记者。支书调优了、支部配强



高青县田镇街道党工委书记邵爱芝(左)调研城市社区党建工作。

了,必然会带出一支好队伍、定出一套好制度、走出一条好路子,因此,推进“一肩挑”只是一个开始,“头雁”工程才是田镇街道优化村党组织带头人队伍的“重头戏”。

为培养村党组织书记的带头致富能力,田镇街道开办党支部领办合作社培训班,组织部分村支部书记到蓬莱、莱阳、德州学习村党支部领办合作社和发展壮大村集体经济经验,在烟台举办“头雁论坛”,推动对标学、跟着典型干,进一步激发带头人的干事创业热情。结合“五面红旗”选树工作(注:“五面红旗”选树工作是高青县委部署的农村党建重点工

作,旨在从基层党建、脱贫攻坚、集体经济发展、美丽乡村建设、农村社会治理五个方面选树“红旗”,激发乡村组织振兴活力),确定首批试点村,坚持“一村一品”,突出产业特色,探索“党支部+合作社+农户”运营模式,目前,已有13个行政村完成平台注册,并进入实体化运营,力争9月底前,村党组织领办合作社达到100%,集体经济收入10万元以上的村达到100%。

### 深化党员联户 推动重点任务落地落实

习近平总书记提出要善

于把党的领导和我国社会主义制度优势转化为社会治理效能。怎么结合?怎么转化?田镇街道有一招“杀手锏”——“党员联户”,通过制定《田镇街道党员联户实施方案》,提出“七必访、三必问”的具体要求,把街道所有工作都纳入党员联户体系中开展,既密切了党群干群关系,又促进了党员作用发挥。

服务城市发展是田镇街道工作的重中之重,而民主街社区更是位于县城中心,迁占任务重、时间要求紧。面对这种形势,民主街社区以坚持了17年的党员联户制度为总抓手,组织党员对所联系户进行入户走访、讲解政策,“零信访”、短时间内完成2000余亩土地迁占任务。2019年,民主街社区在高青县“五面红旗”争创中勇夺三面红旗。疫情期间,官庄社区党支部充分发挥党员联户作用,不到3个小时就对所辖的4个小区、4个商场的人员流动情况全部排查完毕,并第一时间采取了隔离措施,筑牢了联防联控的“铜墙铁壁”,实现7000余人的零疑似、零感染、零确诊。

邵爱芝介绍,党员联户关键在“实”,要真正“走”进群众心里,决不能成为一块牌、一场秀。为此,田镇街道实行“党员联户+重点工作”机制,开创“党员联户+拆违”“党员联户+搬

迁”“党员联户+脱贫攻坚”等模式,打造新形势下党建引领社会治理的“田镇样板”。为决战决胜脱贫攻坚战,田镇街道组织731名党员联系395户贫困户,形成了党建引领、党群共治的帮扶体系。

今年以来,田镇街道将党员联户作为第一党建品牌来打造,不断完善工作机制,实行党员量化积分管理,将党员联户和党员量化积分管理、干部培养、政策倾斜等相结合,建立起“服务100%,受益100%”的奖励机制。同时,积极发挥党员先锋模范带头作用,构建起“支部成员一党员一户”的三级网格治理体系,让党员成为村级治理的宣传者、管理者和发动者,切实打通为民服务“最后一公里”。

“下一步,田镇街道将全面加强党的领导,深入实施村党组织带头人队伍“双百工程”,锻造乡村振兴“红色引擎”;以人民为中心,深化党员联户品牌,织密为民服务网格,推动基层治理体系和治理能力现代化,不断提高人民群众的获得感、幸福感。”邵爱芝说。



扫描“鲁中晨报”APP  
二维码看更多内容

以“互联网+”“大数据”等技术手段为依托

## 淄博公积金开启便民惠企新模式

记者 王莉莉

通讯员 王慧海 报道

晨报淄博7月15日讯 为贯彻落实“一次办好”改革,淄博市住房公积金管理中心以企业群众为中心进行需求侧改革,依托“互联网+”“大数据”等技术手段,架设政务便民服务新桥梁,建立线上线下融合的政务服务新模式,打造公积金服务全方位,实现“上网一看、一目了然,键盘一按、事情办完”,让越来越多的人都能享受到“少跑腿、好办事、不添堵”的舒心与畅快。

### 整合集成服务 受理“一窗式”

目前,所有的公积金服务大厅进驻属地政务服务中心,实现政务服务集中整合。截至2020年5月,中心11个公积金服务厅实现进驻政务服务中心,办事群众只要到政务服务中心就可完成所有政务事项办理,在全市范围实现了公积金业务全覆盖。

住房公积金缴存、提取、贷款业务全面综合窗口办理,受理“一窗式”。同时,按照政务服务事项梳理要求,对住房公积金服务事项受理内容、办理时限、方式、申报材料等基本要素全部规范统一,进行标准化,清单式面向群众,真正做到“人人看得懂、个个会办事”,深受好评。当前,淄博市公积金全面启动住房公积金缴存、提取全部服务事项全市通办。这一举措打破了淄博全市范围内的地域限制,建立全市通办的公积金政务服务新模式,更加方便快捷职工办理公积金业务。

### 深化“互联网+”应用 公积金业务“一次办好”

扎实推进综合服务平台建设,加强住房公积金数据信息整合、业务互联互通,打通条线分割,做到集成服务、网上服务,让数据多说话,有效解决群众办事“多头跑、重复跑”问题。

记者从淄博市住房公积金管理中心了解到,目前,淄博市住房公积金依托中心门户网站开设的网上服务大厅,已覆盖淄博市92%以上的住房公积金缴存单位,超过90%的缴存业务均可在线自助办理完成,20项提取业务实现网上办理,6项高频业务升级为掌上办,贷款业务网上预申请,全部公积金业务“一次办好”。搭建完成微信公众号、支付宝和“爱山东”APP等手机端服务渠道,市民通过手机可随时了解住房公积金账户余额、缴存明细、贷款还款情况和贷款试算等,还可在线自助办理住房公积金租房提取、辞职失业提取、退休提取、购建房提取、偿还住房公积金贷款提取、冲还贷签约等业务,实现了“指尖上的公积金”服务。同时,与建设银行、工商银行、中国银行、农业银行、齐鲁银行、招商银行、青岛银行等7家银行合作,实现市内商贷信息的共享,还商贷提取可“零材料”办理,住房公积金信息在手机银行可查,进一步提升了群众的

服务体验。

### 通过数据互联互通 简化了流程提高了效率

为落实市委、市政府关于加强信息共享工作的指示精神,加快推动公积金自有归集数据和政务信息资源共享交换平台的共享建设,截至目前,淄博市住房公积金管理中心已完成了和公安、民政、房产、不动产登记、工商登记、人社、就业、税务、银行等部门的数据互联互通。通过数据互联互通工作,进一步推进了淄博市住房公积金“放管服”改革工作,加大了“减证便民”力度,打通了信息孤岛,简化了办事流程,提高了工作效率,同步提升了公积金中心信息核查的准确性及辨别真伪的能力,为公积金业务“最多跑一次”,甚至“一次不跑”目标打下坚实基础,真正实现“让数据多跑路,让群众少跑腿”。

采取减项提效、工作下沉等

举措,优化住房公积金提取、贷款流程,精简业务办理材料,凡系统数据能够说明的情况,不再要求提供证明材料。全部22项提取业务中,将原需103项审核要件减少到了28项,申请材料减少七成,5种提取情形实现了“零”业务证明材料,并且所有缴存、提取、贷款业务于2019年2月全部取消身份证复印件,2020年5月探索并启用电子身份证,做到了“手机在手,身份核验不愁”。在后端的业务流程中,原来的“三级审批”优化整合为“一级审批”,实现80%以上的业务流程精简,加快了审批速度,切实缩短了职工群众的等待时间。

“依靠大数据,淄博市住房公积金管理中心进入了‘互联网+公积金服务’的发展新阶段。接下来,我们将进一步规范和完善公积金业务办理,拓展服务功能,优化办事方式,推动全市住房公积金管理工作高质量发展。”淄博市住房公积金管理中心相关负责人表示。